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Niederschrift 
 

über die 1. öffentliche konstituierende Sitzung des Rates der Stadt Schortens 
 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Sitzungstag: 
 

Donnerstag, 04.11.2021 

Sitzungsort: 
 

Bürgerhaus Schortens, Weserstraße 1, 
26419 Schortens 
 

Sitzungsdauer: 
 

19:00 Uhr bis 21:05 Uhr 

 
Anwesend sind: 
  
Bürgermeister 
Gerhard Böhling 
 
Ratsvorsitzender 
Tobias Masemann 
 
Ratsmitglieder 
Heide Bastrop, Udo Borkenstein, Andreas Bruns, Uwe Burgenger, Manfred Buß, 

Werner Conrad, Medeni Coskun, Ingbert Grimpe, Dennis Gunkel, Perdita Gunkel, 

Martin von Heynitz, Ralf Hillen, Axel Homfeldt, Janto Just, Kirsten Kaderhandt, 

Detlef Kasig, Dieter Köhn, Torsten Kirchhoff, Marc Lütjens, Tobias Masemann, 

Hans Müller, Egon Onken, Wolfgang Ottens, Heino Putzehl, Pascal Reents, 

Manuela Röttger, Manuel Schoon, Stephan Schulze, Maximilian Striegl, 

Melanie Sudholz, Ralf Thiesing, Carsten Thomsen, Jörg Wächter, Sandra Wessel 

 
Es fehlt entschuldigt: 
Ratsmitglied Anne Bödecker 
 
Von der Verwaltung nehmen teil: 
StD Anja Müller, StAR Marco Kirchhoff, StOAR Thomas Berghof, 

Kom. FBL Frank Schweppe, VA Taalke Janßen, VA Ingrid Eggers 
 
 

Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 

 
 1. Eröffnung der Sitzung durch das älteste hierzu bereite Ratsmitglied   
  

BM Böhling begrüßt die Anwesenden und erklärt, dass nach den Be-
stimmungen des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes 
(NKomVG) das älteste und dazu bereite Ratsmitglied die Ratssitzung 
bis zur Wahl der/des Ratsvorsitzenden leitet. Festgestellt wurde, dass 
RM Heino Putzehl das älteste Ratsmitglied ist. RM Putzehl hat sich be-
reit erklärt, den Vorsitz bis zur Wahl zu übernehmen. 
RM Putzehl eröffnet die Sitzung.  

  



 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

RM Putzehl stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfä-
higkeit fest.  
 

  
 3. Feststellung der Tagesordnung - öffentlicher Teil   
  

Die Tagesordnung wird festgestellt.  
 

  
 4. Pflichtenbelehrung der Ratsmitglieder nach § 43 NKomVG und Ver-

pflichtung nach § 60 NKomVG durch den Bürgermeister   
  

BM Böhling nimmt die gem. § 43 Niedersächsisches Kommunalverfas-
sungsgesetz (NKomVG) vorgeschriebene Belehrung über die den 
Ratsmitgliedern obliegenden Pflichten nach § 40 (Amtsverschwiegen-
heit), § 41 (Mitwirkungsverbot) und § 42 (Vertretungsverbot) vor und 
verpflichtet sie gemäß § 60 NKomVG. 
 
Das für die heutige Sitzung entschuldigte Ratsmitglied Anne Bödecker 
wurde bereits verpflichtet.  
 

  
 5. Wahl der/des Ratsvorsitzenden  SV-Nr. 21//0001 
  

RM Putzehl bittet um Vorschläge. 
 
RM Borkenstein schlägt im Namen der SPD-FDP-Gruppe das Rats-
mitglied Tobias Masemann vor. 
 
Da nur ein Wahlvorschlag vorliegt, wird durch Handzeichen gewählt. 
 
Einstimmig wird RM Masemann zum Ratsvorsitzenden gewählt. 
 
RM Masemann nimmt die Wahl an und übernimmt den Vorsitz.  
 

  
 6. Feststellung der Fraktionen, Gruppen und ihrer Stärke  SV-Nr. 21//0002 
  
 StD Müller stellt fest, dass für die Ratsperiode ab 1. November 2021 

folgende Fraktionen gebildet wurden: 
 

 Die SPD-Fraktion wird aus 12 Ratsmitgliedern gebildet. 
Fraktionsvorsitzender ist Udo Borkenstein, 
StellvertreterInnen: Kirsten Kaderhandt, Detlef Kasig und 
Tobias Masemann. 
 

 Die CDU-Fraktion wird aus 11 Ratsmitgliedern gebildet. 
Fraktionsvorsitzender ist Axel Homfeldt, 
Stellvertreterinnen: Melanie Sudholz und Maximilian Striegl. 

 
 
 



 Die Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN wird aus 5 Ratsmitglie-
dern gebildet. Fraktionsvorsitzender ist Wolfgang Ottens, 
Stellvertreter: Uwe Burgenger. 
 

 Die FDP-Fraktion wird aus 2 Ratsmitgliedern gebildet. 
Fraktionsvorsitzender ist Pascal Reents, 
Stellvertreter: Dennis Gunkel. 
 

 Die Wählergruppe „Freie Bürger“ besteht aus 4 Ratsmitgliedern. 
Fraktionsvorsitzender ist Janto Just, 
Stellvertreter: Ralf Hillen. 

 
Folgende Gruppe hat sich gebildet: 
 
Die SPD-Fraktion bildet gemeinsam mit der FDP-Fraktion mit 14 Rats-
mitgliedern eine Gruppe im Stadtrat. 
Gruppensprecher ist Udo Borkenstein, 
Stellvertreter: Pascal Reents.  
 
 

 7. Wahl des/der stellv. Ratsvorsitzenden  SV-Nr. 21//0003 
  

RV Masemann bittet um Vorschläge. 
 
RM Borkenstein schlägt im Namen der SPD-FDP-Gruppe das Rats-
mitglied Pascal Reents vor. 
 
RM Homfeldt schlägt im Namen der CDU-Fraktion das Ratsmitglied 
Heide Bastrop vor. 
 
Es wird schriftlich gewählt. Zur Schriftführerin wird die Verwaltungsan-
gestellte Taalke Janßen und zu Stimmzählerinnen werden die Ratsmit-
glieder Kirsten Kaderhandt und Melanie Sudholz bestimmt. 
 
Nach durchgeführter Wahl wird folgendes Ergebnis festgestellt: 
 
Für den Bewerber Pascal Reents wurden 20 Stimmen abgegeben, für 
die Bewerberin Heide Bastrop 13 Stimmen. Ein Ratsmitglied hat sich 
der Stimme enthalten. 
 
Damit wurde RM Reents zum stellvertretenden Ratsvorsitzenden ge-
wählt. 
 
RM Reents nimmt die Wahl an.  
 

  
 8. Einwohnerfragestunde 
  
 8.1. BM Böhling beantwortet Fragen des Herrn Retsch:   
  

 Baubeginn für das Hotel in der Menkestraße soll im Frühjahr des 
kommenden Jahres sein. Zuvor müssen noch Kanalbauarbeiten 
in der Rheinstraße durchgeführt werden. 

 



 BM Böhling geht davon aus, dass Baubeginn für die Bäckerei an 
der „Alten Ladestraße“ (Müller-Egerer) im Frühjahr 2022 sein 
wird. 

 

 Die Stelle „Fachbereichsleitung Bauen und Umwelt“ wird zum 
01.04.2022 neu besetzt. 

 

 Änderung der Hauptsatzung der Stadt Schortens, § 6 „Vertretung 
des Bürgermeisters“ - warum sollen künftig zwei stellvertretende 
Bürgermeister*innen statt ein/e stellvertretende/r Bürgermeis-
ter*in gewählt werden mit einer monatlichen Aufwandspauschale 
von 300,00 €? 
 
BM Böhling teilt mit, dass künftig zwei gleichberechtigte stellver-
tretende Bürgermeister*innen gewählt werden sollen, um ihn 
insbesondere auch bei der Wahrnehmung von rund 300 reprä-
sentativen Terminen pro Jahr zu vertreten und eine Vertretung 
bei Ausfallzeiten zu gewährleisten. 

 

 § 17 „Einwohnerfragestunde“ der Geschäftsordnung des Rates, 
heutiger Tagesordnungspunkt 10: 
Nach Ansicht von Herrn Retsch wird durch die zeitliche Begren-
zung der „Einwohnerfragestunde“ auf 15 Minuten die Meinungs-
freiheit der Bürger*innen eingeschränkt. Er spricht sich dafür 
aus, diese zeitliche Begrenzung zu streichen. 
 
BM Böhling weist darauf hin, dass der Ratsvorsitzende Ausnah-
men von dieser zeitlichen Beschränkung zulassen kann. 

 
  
 9. Hauptsatzung 2021 der Stadt Schortens  SV-Nr. 21//0004 
  
 Einstimmig wird nachfolgender Beschluss gefasst: 

Die der Sitzungsvorlage beigefügte Hauptsatzung 2021 der Stadt 
Schortens wird beschlossen.  
 
 

 10. Geschäftsordnung der Stadt Schortens für den Rat, den Verwaltungs-
ausschuss sowie für Ratsausschüsse /Ausschüsse nach besonderen 
Rechtsvorschriften  SV-Nr. 21//0005 

  
RM Just hält eine zeitliche Begrenzung der Einwohnerfragestunde für 
nicht sinnvoll und für ein falsches Signal, zumal es in der Vergangenheit 
nie Probleme gab und der Vorsitzende – wie bereits zuvor von BM 
Böhling ausgeführt – Einfluss auf die Beratung nehmen kann. 
 
Zudem hält seine Fraktion die Festlegung einer Frist von 5 Tagen vor 
Sitzungsbeginn für die Einreichung von Anfragen für nicht sinnvoll, da 
dies Leben aus den Sitzungen nehmen würde und sich die bisherige 
Regelung bewährt hat, indem die Verwaltung die Fragen – soweit mög-
lich – in den Sitzungen beantwortet und die Antworten zu offenen Fra-
gen nachgereicht hat. 
 



Aufgrund der vorgenannten Ausführungen beantragt RM Just, die Ge-
schäftsordnung wie folgt zu ändern: 
 

§ 16 – Anfragen 
 
(1) Jedes Ratsmitglied ist berechtigt, gem. § 58 Abs. 4 NKomVG An-

fragen zu Gegenständen der Tagesordnung oder zu stadtbezoge-
nen Angelegenheiten zu stellen. Wenn diese in der Ratssitzung 
beantwortet werden sollen, müssen diese 5 Tage vor der Ratssit-
zung beim Bürgermeister schriftlich oder elektronisch eingereicht 
sein.  

 
§ 17 – Einwohnerfragestunde 

(1) Am Anfang einer öffentlichen Ratssitzung findet eine Einwohner-
fragestunde statt. Die Fragestunde wird von dem/der Ratsvorsit-
zenden geleitet. Sie soll 15 Minuten nicht überschreiten.  

 
Den beantragten Änderungen wird einstimmig zugestimmt. 
 

 Es wird einstimmig nachfolgender Beschluss gefasst: 
Die der Sitzungsvorlage beigefügte Geschäftsordnung des Rates, des 
Verwaltungsausschusses und der Ratsausschüsse der Stadt Schortens 
wird unter Berücksichtigung der in der heutigen Beratung beschlosse-
nen Änderungen beschlossen.  
 
 

 11. Bildung des Verwaltungsausschusses  SV-Nr. 21//0006 
  
 1. Die Zahl der Beigeordneten ist gemäß § 74 Abs. 2 Satz 1 NKomVG 

auf 6 Beigeordnete festgesetzt. Der Rat macht jedoch von der Mög-
lichkeit gemäß § 74 Abs. 2 Satz 2 NKomVG Gebrauch und erhöht 
die Zahl auf 8 Beigeordnete für die Dauer der Wahlperiode. Daneben 
ist der Bürgermeister kraft Gesetz Mitglied und führt den Vorsitz. 

 
2. Nach der Stärke der Fraktionen/Gruppen ergibt sich folgende Sitz-

verteilung: 
 

 

 SPD-FDP-Gruppe 3 Sitze 
 CDU-Fraktion 3 Sitze 
 Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 1 Sitz 
 Fraktion Freie Bürger 1 Sitz 

 
3. Es werden die folgenden Ratsmitglieder als Beigeordnete bestimmt: 
 

1. Udo Borkenstein 5. Melanie Sudholz 

2. Manfred Buß 6. Ralf Thiesing 

3. Detlef Kasig 7. Wolfgang Ottens 

4. Axel Homfeldt 8. Janto Just 



 
4. Für die unter Ziffer 3 bestimmten Beigeordneten werden folgende 

Stellvertreter und Stellvertreterinnen bestimmt: 
 

1. Pascal Reents 5. Maximilian Striegl 

2. Hans Müller 6. Andreas Bruns 

3. Tobias Masemann 7. Uwe Burgenger und 
    Ingbert Grimpe 

4. Heide Bastrop 8. Ralf Hillen und 
    Werner Conrad 

 
Vertreter*innen, die von einer Fraktion oder Gruppe benannt wurden, 
vertreten sich untereinander. 

 
5. Die sich aus den vorgenannten Benennungen ergebende Sitzvertei-

lung wird festgestellt. 
 
 

 12. Wahl der stellvertretenden Bürgermeister*innen  SV-Nr. 21//0007 
  

RV Masemann bittet um Vorschläge. 
 
RM Borkenstein schlägt im Namen der SPD-FDP-Gruppe das Rats-
mitglied  Detlef Kasig vor. 
 
RM Burgenger schlägt im Namen der Fraktion „BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN“ das Ratsmitglied Wolfgang Ottens vor. 
 
RM Homfeldt schlägt im Namen der CDU-Fraktion das Ratsmitglied 
Ralf Thiesing vor. 
 
Es wird schriftlich gewählt. Zur Schriftführerin wird die Verwaltungsan-
gestellte Taalke Janßen und zu Stimmzählerinnen werden die Ratsmit-
glieder Kirsten Kaderhandt und Melanie Sudholz bestimmt. 
 
Nach durchgeführter Wahl wird folgendes Ergebnis festgestellt: 
 
Für den Bewerber Detlef Kasig wurden 21 Stimmen abgegeben, für den 
Bewerber Wolfgang Ottens keine Stimme, für den Bewerber Ralf Thie-
sing 12 Stimmen. Es wurde eine ungültige Stimme abgegeben. 
 
Damit wurde RM Kasig zum stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
RM Kasig nimmt die Wahl an. 
 
Es folgt ein zweiter schriftlicher Wahlgang. Zur Wahl stehen die Rats-
mitglieder Wolfgang Ottens und Ralf Thiesing. 
 
Nach durchgeführter Wahl wird folgendes Ergebnis festgestellt: 
 



Für den Bewerber Wolfgang Ottens wurden 20 Stimmen abgegeben, 
für den Bewerber Ralf Thiesing 13 Stimmen. Ein Ratsmitglied hat sich 
der Stimme enthalten. 
 
Damit wurde RM Ottens zum stellvertretenden Bürgermeister gewählt  
 
RM Ottens nimmt die Wahl an.  
 

  
 13. Bildung der Ausschüsse des Rates  SV-Nr. 21//0008 
  
 1. Es werden entsprechend der Regelung der Geschäftsordnung fol-

gende Ausschüsse gebildet: 
 

1. Ausschuss für Schule, Jugend und Sport 
2. Ausschuss für Stadtmarketing, Kultur und Tourismus 
3. Ausschuss für Finanzen und Wirtschaft 
4. Ausschuss für Planung, Bauen und Umwelt 
5. Ausschuss für Soziales, Ordnung und Verkehr 
6. Betriebsausschuss Stadtentwässerung 
7. Bürgerhaus-Ausschuss 
 
 

2. Die Zahl der Ausschussmitglieder wird mit 9 festgelegt. 
 

3. Nach der Stärke der Fraktionen/Gruppe ergibt sich folgende Sitzver-
teilung: 

 

 SPD-FDP-Gruppe: 4 Sitze 
 CDU-Fraktion: 3 Sitze 
 Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN: 1 Sitz 
 Fraktion Freie Bürger 1 Sitz 

 
4. Die Fraktionen schlagen folgende Ausschussmitglieder vor: 
 

4.1 Ausschuss für Schule, Jugend und Sport: 
 

1 Perdita Gunkel 

2 Torsten Kirchhoff 

3 Tobias Masemann 

4 Pascal Reents 

5 Melanie Sudholz 

6 Maximilian Striegl 

7 Sandra Wessel 

8 Manuela Röttger 

9 Werner Conrad 



 

Hinzugewählte Mitglieder: 
Stimmberechtigtes hinzugewähltes Mitglied sind jeweils ein Vertreter 
bzw. eine Vertreterin der Grundschulen Schortens und des Stadtel-
ternrates der Schulen. 
 

Mit beratender Stimme ist der/die Vorsitzende des Stadtelternrates 
der Kindertagesstätten vertreten, ebenso bis zu zwei Jugendspre-
cher*innen aus dem Jugendpolitischen Forum Schortens. 

 
4.2 Ausschuss für Stadtmarketing, Kultur und Tourismus: 
 

1 Detlef Kasig 

2 Torsten Kirchhoff 

3 Tobias Masemann 

4 Heino Putzehl 

5 Manuel Schoon 

6 Martin von Heynitz 

7 Sandra Wessel 

8 Manuela Röttger 

9 Ralf Hillen 

 
4.3 Ausschuss für Finanzen und Wirtschaft 
 

1 Perdita Gunkel 

2 Detlef Kasig 

3 Hans Müller 

4 Dennis Gunkel 

5 Axel Homfeldt 

6 Andreas Bruns 

7 Maximilian Striegl 

8 Ingbert Grimpe 

9 Janto Just 

 
 



 
4.4 Ausschuss für Planung, Bauen und Umwelt 
 

1 Anne Bödecker 

2 Manfred Buß 

3 Kirsten Kaderhandt 

4 Dennis Gunkel 

5 Ralf Thiesing 

6 Stephan Schulze 

7 Carsten Thomsen 

8 Jörg Wächter 

9 Marc Lütjens 

 
 
4.5 Ausschuss für Soziales, Ordnung und Verkehr 
 

1 Medeni Coskun 

2 Hans Müller 

3 Egon Onken 

4 Pascal Reents 

5 Heide Bastrop 

6 Andreas Bruns 

7 Stephan Schulze 

8 Ingbert Grimpe 

9 Werner Conrad 

 
Beratende Mitglieder: 
 
In Angelegenheiten der Feuerwehren bestimmt das Stadtkommando 
einen Vertreter als beratendes Mitglied für den Ausschuss. In Ange-
legenheiten der Ortswehren wird ferner der jeweilige Ortsbrandmeis-
ter beratend hinzugezogen 

 
 



 
 
4.6 Betriebsausschuss Stadtentwässerung 
 

1 Anne Bödecker 

2 Medeni Coskun 

3 Kirsten Kaderhandt 

4 Heino Putzehl 

5 Martin von Heynitz 

6 Sandra Wessel 

7 Carsten Thomsen 

8 Jörg Wächter 

9 Marc Lütjens 

 
4.7 Bürgerhaus-Ausschuss 
 

1 Udo Borkenstein 

2 Manfred Buß 

3 Kirsten Kaderhandt 

4 Egon Onken 

5 Heide Bastrop 

6 Manuel Schoon 

7 Martin von Heynitz 

8 Uwe Burgenger 

9 Ralf Hillen 

 

5. Gemäß § 20 Absatz 6 der Geschäftsordnung der Stadt Schortens ist 
in den Fachausschüssen jedes andere Fraktions- oder Gruppenmit-
glied zur Vertretung berechtigt. 

 

6. Die sich vorstehend ergebende Sitzverteilung und die Ausschussbe-
setzung werden durch Beschluss festgestellt. 

 
 
 



 14. Zuteilung der Ausschussvorsitze  SV-Nr. 21//0009 
  
 Die Fraktionen/Gruppen benennen nach dem Höchstzahlverfahren die 

Ausschüsse, deren Vorsitz sie beanspruchen und bestimmen den/die 
Ausschussvorsitzende/n einschließlich Stellvertretung. 
 

1. Ausschuss für Schule, Jugend und Sport 

Ausschussvorsitz: Tobias Masemann 

Stellvertretung: Perdita Gunkel 

 

2. Ausschuss für Stadtmarketing, Kultur und Tourismus 

Ausschussvorsitz: Detlef Kasig 

Stellvertretung: Tobias Masemann 

 

3. Ausschuss für Finanzen und Wirtschaft 

Ausschussvorsitz: Andreas Bruns 

Stellvertretung: Maximilian Striegl 

 

4. Ausschuss für Planung, Bauen und Umwelt 

Ausschussvorsitz: Manfred Buß 

Stellvertretung: Dennis Gunkel 

 

5. Ausschuss für Soziales, Ordnung und Verkehr 

Ausschussvorsitz: Heide Bastrop 

Stellvertretung: Stephan Schulze 

 

6. Betriebsausschuss Stadtentwässerung 

Ausschussvorsitz: Carsten Thomsen 

Stellvertretung: Martin von Heynitz 

 

7. Bürgerhaus-Ausschuss 

Ausschussvorsitz: Ralf Hillen 

Stellvertretung: Janto Just 

 
 
 

 15. Wahl von Vertreter*innen für diverse Gesellschaften/Institutionen 
SV-Nr. 21//0010 

  
 Für die Entsendung der Ratsmitglieder in die Gesellschafter/-

Mitgliederversammlungen findet das Wahlverfahren gemäß § 67 
NKomVG Anwendung. 
 
RV Masemann bittet für die einzelnen Gremien um Vorschläge. 
 
Für die folgenden schriftlichen Wahlen wird die Verwaltungsangestellte 
Taalke Janßen als Schriftführerin benannt und als Stimmzählerinnen 
die Ratsmitglieder Kirsten Kaderhandt und Melanie Sudholz. 
 
 
 
 



Gremien der Wohnungsbaugesellschaft mbH: 
Gesellschafterversammlung: 
In die Gesellschafterversammlung werden – wie von der Verwaltung 
vorgeschlagen - als Vertreterin die Fachbereichsleiterin Elke Idel und 
als stellvertretendes Mitglied StAR Marco Kirchhoff entsandt. 
 
Aufsichtsrat der Wohnungsbaugesellschaft: 
RM Borkenstein schlägt für die SPD-FDP-Gruppe das Ratsmitglied 
Detlef Kasig als Vertreter und als stellvertretendes Mitglied das Rats-
mitglied Torsten Kirchhoff vor. 
 
RM Homfeldt schlägt für die CDU-Fraktion als Vertreter das Ratsmit-
glied Ralf Thiesing und als stellvertretendes Mitglied das Ratsmitglied 
Axel Homfeldt vor. 
 
Nach durchgeführter schriftlicher Wahl des Vertreters wird folgendes 
Ergebnis festgestellt: 
 
Für den Bewerber Detlef Kasig wurden 21 Stimmen abgegeben, für den 
Bewerber Ralf Thiesing 12 Stimmen. Ein Ratsmitglied hat sich der 
Stimme enthalten. 
 
Somit ist RM Kasig zum Vertreter gewählt. 
 
Es folgt die schriftliche Wahl des Stellvertreters. Nach Durchführung der 
Wahl wird folgendes Ergebnis festgestellt: 
 
Für den Bewerber Torsten Kirchhoff wurden 21 Stimmen abgegeben, 
für den Bewerber Axel Homfeldt 11 Stimmen. Zwei Ratsmitglieder ha-
ben sich der  Stimme enthalten. 
 
Somit ist RM Kirchhoff zum Stellvertreter gewählt. 
 
Gesellschafterversammlung der Kommunalen Netzbeteiligung 
GmbH & Co.KG (KNN): 
RM Borkenstein schlägt für die SPD-FDP-Gruppe das Ratsmitglied 
Dennis Gunkel als Vertreter und als stellvertretendes Mitglied das 
Ratsmitglied Perdita Gunkel vor. 
 
RM Homfeldt schlägt für die CDU-Fraktion als Vertreter das Ratsmit-
glied Andreas Bruns und als stellvertretendes Mitglied das Ratsmitglied 
Axel Homfeldt vor. 
 
Nach durchgeführter schriftlicher Wahl des Vertreters wird folgendes 
Ergebnis festgestellt: 
 
Für den Bewerber Dennis Gunkel wurden 21 Stimmen abgegeben, für 
den Bewerber Andreas Bruns 11 Stimmen. Zwei Ratsmitglieder haben  
sich der Stimme enthalten. 
 
Somit ist RM Dennis Gunkel zum Vertreter gewählt. 
 
 



Es folgt die schriftliche Wahl des Stellvertreters. Nach Durchführung der 
Wahl wird folgendes Ergebnis festgestellt: 
 
Für die Bewerberin Perdita Gunkel wurden 20 Stimmen abgegeben, für 
den Bewerber Axel Homfeldt 12 Stimmen. Zwei Ratsmitglieder haben 
sich der  Stimme enthalten. 
 
Somit ist RM Perdita Gunkel zur Stellvertreterin gewählt. 
 
Gesellschafterversammlung der TCN-Marketing GmbH: 
RM Borkenstein schlägt für die SPD-FDP-Gruppe das Ratsmitglied 
Hans Müller und als stellvertretendes Mitglied das Ratsmitglied Detlef 
Kasig vor. 
 

RM Striegl schlägt für die CDU-Fraktion als Vertreter das Ratsmitglied 
Maximilian Striegl und als stellvertretendes Mitglied das Ratsmitglied 
Martin von Heynitz vor. 
 

Nach durchgeführter schriftlicher Wahl des Vertreters wird folgendes 
Ergebnis festgestellt: 
 

Für den Bewerber Hans Müller wurden 16 Stimmen abgegeben, für den 
Bewerber Maximilian Striegl 15 Stimmen. Drei Ratsmitglieder haben 
sich der Stimme enthalten. 
 

Da keiner der Bewerber die erforderliche Mehrheit der Stimmen der 
Mitglieder des Rates erhalten hat, wird ein zweiter Wahlgang erforder-
lich. Im zweiten Wahlgang ist die Person gewählt, die die meisten 
Stimmen erhält. 
 

Nach der zweiten schriftlichen Wahl wird folgendes Ergebnis festge-
stellt: 
 

Für den Bewerber Hans Müller wurden 19 Stimmen abgegeben, für den 
Bewerber Maximilian Striegl 15 Stimmen. 
 

Somit ist RM Müller zum Vertreter gewählt. 
 

Es folgt die schriftliche Wahl des Stellvertreters. Nach Durchführung der 
Wahl wird folgendes Ergebnis festgestellt: 
 

Für den Bewerber Detlef Kasig wurden 19 Stimmen abgegeben, für den 
Bewerber Martin von Heynitz 11 Stimmen. Vier Ratsmitglieder haben 
sich der Stimme enthalten. 
 

Somit ist RM Kasig zum Sellvertreter gewählt. 
 
Landschaftsversammlung der Oldenburgischen Landschaft: 
Es wird BM Gerhard Böhling als Vertreter und als seine Stellvertreterin 
StD Anja Müller in die Landschaftsversammlung entsandt. Daneben 
sind ein/e Vertreter*in und ein/e Stellvertreter*in aus dem Rat zu be-
nennen.  
 
 
 
 



 
RM Borkenstein schlägt für die SPD-FDP-Gruppe das Ratsmitglied 
Kirsten Kaderhandt als Vertreterin und als stellvertretendes Mitglied das 
Ratsmitglied Pascal Reents vor. 
 
Da jeweils nur ein Wahlvorschlag vorliegt, wird durch Handzeichen ge-
wählt. 
 
RM Kaderhandt wird mit 23-Ja-Stimmen und 11 Nein-Stimmen zur Ver-
treterin gewählt, RM Reents mit 23 Ja-Stimmen und 11 Nein-Stimmen 
zum Stellvertreter. 
 
Mitgliederversammlung des Vereins Gattersäge Upjever e.V.: 
RM Borkenstein schlägt für die SPD-FDP-Gruppe das Ratsmitglied 
Medeni Coskun als Vertreter und als stellvertretendes Mitglied das 
Ratsmitglied Torsten Kirchhoff vor. 
 
Da jeweils nur ein Wahlvorschlag vorliegt, wird durch Handzeichen ge-
wählt. 
 
RM Coskun wird mit 23-Ja-Stimmen und 11 Nein-Stimmen zum Vertre-
ter gewählt, RM Kirchhoff mit 23 Ja-Stimmen und 11 Nein-Stimmen 
zum Stellvertreter. 
 
Mitgliederversammlung der Abwassertechnischen Vereinigung 
e.V.: 
In die Mitgliederversammlung werden – wie von der Verwaltung vorge-
schlagen - als Vertreter der kom. FBL Frank Schweppe und als stellver-
tretendes Mitglied die technische Angestellte Susanne Ukena entsandt. 
 
Vorstand und Mitgliederversammlung Regionales Umweltzentrum 
Vorstand 
In den Vorstand wird – wie von der Verwaltung vorgeschlagen - als Ver-
treterin die technische Angestellte Petra Kowarsch entsandt. 
 
Dem Vorschlag der Verwaltung, den Mitarbeiter Karsten Töpel als stell-
vertretendes Mitglied zu benennen wird nicht zugestimmt, da Herr Tö-
pel bereits als Kassenwart im Vorstand tätig ist. Über die Besetzung der 
Stellvertretung soll daher in der nächsten Ratssitzung beraten und be-
schlossen werden. 
 
Mitgliederversammlung 
RM Borkenstein schlägt für die SPD-FDP-Gruppe das Ratsmitglied 
Kirsten Kaderhandt als Vertreterin und als stellvertretendes Mitglied das 
Ratsmitglied Tobias Masemann vor. 
 
Da jeweils nur ein Wahlvorschlag vorliegt, wird durch Handzeichen ge-
wählt. 
 
RM Kaderhandt wird  mit 23-Ja-Stimmen und 11 Nein-Stimmen zur Ver-
treterin gewählt, RM Masemann mit 23 Ja-Stimmen und 11 Nein-
Stimmen zum Stellvertreter. 
 



 
 
OOWV: 
Es wird BM Böhling als Vertreter und als seine Stellvertreterin StD Anja 
Müller in die Verbandsversammlung entsandt. Es ist ein/e weitere/r Ver-
treter*in aus dem Rat zu entsenden. 
 
RM Borkenstein schlägt für die SPD-FDP-Gruppe das Ratsmitglied 
Udo Borkenstein als Vertreter und als stellvertretendes Mitglied das 
Ratsmitglied Tobias Masemann vor. 
 
Da jeweils nur ein Wahlvorschlag vorliegt, wird durch Handzeichen ge-
wählt. 
 
RM Borkenstein wird mit 23-Ja-Stimmen und 11 Nein-Stimmen zum 
Vertreter gewählt, RM Masemann mit 23 Ja-Stimmen und 11 Nein-
Stimmen zum Stellvertreter. 
 
 
 

 16. Benennung von Vertreter*innen für diverse Gremien  SV-Nr. 21//0011 
  
 Für die Besetzung der Gremien werden folgende Vertreter*innen be-

nannt:  
 
1. Nds. Städte und Gemeindebund 
 

Vertreter*in Stellvertreter*in 

BM Gerhard Böhling AV Anja Müller 

Udo Borkenstein Tobias Masemann 

Heide Bastrop Andreas Bruns 

Als Stimmführer*in wird benannt: Udo Borkenstein 

 
 
2. Gremien der Kindertagesstätten fremder Träger: 
 

Vertreter*in Stellvertreter*in 

BM Gerhard Böhling AV Anja Müller 

Tobias Masemann Torsten Kirchhoff 

Pascal Reents Perdita Gunkel 

Sandra Wessel Heide Bastrop 

 
3. Heimatbund für Niedersächsische Kultur „De Spieker 
 

Vertreter*in Stellvertreter*in 

BM Gerhard Böhling AV Anja Müller 

Pascal Reents Dennis Gunkel 

Manuel Schoon Axel Homfeldt 

 
 
 
 
 



 
4. Verwaltungsrat der AöR Baubetriebshof Schortens 
    (in Auflösung). 
 

Vertreter*in Stellvertreter*in 

BM Gerhard Böhling AV Anja Müller 

Udo Borkenstein Dennis Gunkel 

Wolfgang Ottens Egon Onken 

Carsten Thomsen Martin von Heynitz 

 
 
5. Gesellschafterversammlung der Campingplatz Schortens GmbH 
    (in Auflösung). 
 

Vertreter*in Stellvertreter*in 

BM Gerhard Böhling AV Anja Müller 

Detlef Kasig Torsten Kirchhoff 

Dennis Gunkel Pascal Reents 

Stephan Schulze Maximilian Striegl 

 
 
 

 17. Anfragen und Anregungen: 
  
 17.1. RM Burgenger erinnert an seine schriftlich eingereichte Anregung, die 

Sitzungstermine für das Jahr 2022 mit dem Landkreis Friesland abzu-
stimmen, um Ratsmitgliedern mit einem Doppelmandat die Teilnahme 
an Sitzungen der Ratsgremien und der Kreistagsgremien zu ermögli-
chen. 

 Er bittet darum, den bereits vorliegenden Sitzungsplanentwurf 2022 
noch entsprechend anzupassen.  
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